

Сейчас во Владивостоке и около Иркутска идут бои с наемниками наших лжесоциалистов — меньшевиков и правых эсеров — с чехословаками, белогвардейцами, с одной стороны, и товарищами матросами и рабочими, с другой.

Там революционный пролетариат грудью защищает завоевания великой социалистической революции.

Враги Советской России пытаются уничтожить ее.

Товарищи рабочие, крестьяне и казаки! Наш долг помочь товарищам, сражающимся сейчас на улицах Владивостока, Зимы и в других городах Сибири. Наша обязанность встать на защиту нашей пролетарской революции, наших рабоче-крестьянских Советов.

Все, в ком бьется сердце революционера, кому дороги завоевания Октябрьской революции, должны встать в ряды бойцов за революцию.

К оружию, товарищи!

ЦГА РСФСР Дальнего Востока, ф.

р—2621, оп. 1, д. 4, лл. 16—17.

Машинописная копия.

¹ На 3-м краевом съезде Советов в Хабаровске 12 (25) декабря 1917 г. был избран Краевой Совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, вскоре переименованный в Дальневосточный Совет Народных Комиссаров (Дальсовнарком).

119

Сообщение газеты «Красное Знамя» о конференции правления профессиональных союзов и ее протесте против чехословацко-белогвардейской провокации

4 июля 1918 г.

4 июля в переполненном зале Народного дома состоялась конференция правления профессиональных союзов. После всестороннего освещения событий представителями партий и прений по вопросам текущего момента и очередных задачах рабочих конференцией была принята следующая резолюция:

«Присутствующие на конференции от 4 июля с. г. по всестороннему рассмотрению вопросов по текущему моменту постановили: поручить секретариату Центрального бюро профессиональных союзов использовать все средства для осуществления постановления всех трудящихся г. Владивостока, участвовавших при похоронах жертв, павших 29 июня¹, подтвердивших резолюцию своих представителей в Центральном бюро профессиональных союзов, и от имени всех трудящихся требовать немедленного восстановления всех завоеваний рабочего класса. Потребовать ухода власти самозванного Сибирского правительства и восстановления Советов. Немедленного освобождения всех арестованных 29 июня с. г.

Потребовать отмены военно-полевого суда над чехословаками, арестованными за участие в борьбе за народовластие².

Потребовать разоружения белой гвардии.

Требовать от Чехословацкого национального совета прекратить кровавую бойню и уладить конфликт как можно скорее.

Возвратить все народное и частное имущество, захваченное чехословаками отрядами за время переворота.

Протестуем против вмешательства консульского корпуса во внутренние дела России, как нарушающего ее суверенные права.

Потребовать признания за нами права улаживать дела военно-запертых по нашему усмотрению.

Требовать у союзников немедленного отправления чехословацких войск на франко-германский фронт, [так] как [это] их первоначальная цель.

По исполнении описанного, приступить к переизбранию Совета рабочих и крестьянских депутатов. Всем органам, прикасающимся к той или другой в настоящее время власти, заявить, что [в случае] непринятия мер к исполнению всех перечисленных требований в течение трех дней будет объявлена всеобщая городская забастовка».

(Резолюция эта собрала 152 голоса. Резолюция меньшевиков получила всего 5 голосов).

«Красное знамя» (Владивосток), 7 июля
1918 г.

Опубл. в сб. «Борьба за власть Советов в Приморье». Владивосток, 1955, стр. 134—135.

¹ 4 июля 1918 г. во Владивостоке состоялись похороны жертв чехословацко-белогвардейского переворота 29 июня 1918 г. (См. комментарий к док. 116).

² Имеются в виду бойцы чехословацкого революционного отряда и члены чехословацкой коммунистической организации, принимавшие участие в защите Владивостока от мятежников.

120

Призыв газеты «Прукопник свободы» к военнопленным чехам и словакам не возвращаться в Австро-Венгрию и вступать в Красную Армию

Москва

5 июля 1918 г.

Земляки!

Тоска по родине и милым вам близким, страдающим под ужасными воздействиями войны, берет верх над спокойным благородством, и многие из вас, преследуемые неумолимым желанием снова очутиться в лоне любимой семьи и дорогой для вас среды, решили возвратиться домой, не думая о том, что они не смогут найти покой и семейное счастье там, где пожар войны уносит тысячи человеческих жизней и, расшатывая здоровье и моря голодом, ввергает прежде временно в могилу новые тысячи жизней.

Многие из вас находятся по пути домой. Что вас там ожидает?

Если вам будет предоставлена возможность только на минуту встретиться с дорогими для вас людьми, то вы найдете их голодающими, измученными, впавшими в отчаяние. В глазах и лицах ваших жен и детей вы увидите глубокие следы ужасных страданий. Ваши молодые жены, которые перед вашим отъездом на фронт были здоровы и бодры, прежде временно постарели, похудели, впали в уныние. Вас уже не приветствует их звонкий, здоровый смех, вы не находите ту сердечность, ласку, с согревающим теплом любви, которые часто сгоняли печаль с вашего лица.

Вы не увидите краснощеких, здоровых детей, щебечущих, подвижных, засыпающих вас бесконечным количеством вопросов, сердечно рассказывающих вам интересные, веселые мелочи своей невинной детской жизни.